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Dziedziczenie, wzorce projektowe
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Wielokrotne uzycie kodu

agregacja catkowita (ang. composition) —

zwigzek catosc czesc Okienko
czas zycia czesc ograniczony przez czas
zycia catosci
czesc nalezy tylko do jednej catosci T

klasa tworzy i uzywa obiekty innych klas Ramka

uogolnienie (ang. generalization) — zwigzek

miedzy nadklasa i podklasa OLUE©
podklasa jest szczegolnym przypadkiem T
nadklasy
podklasy mozna uzywac¢ wszedzie tam gdzie Dialog
nadklasy




Przyktad
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class A {
vold staraMetoda () {

System.out.println ("A.staraMetoda()");

}

void pisz () {

System.out.println("A.pisz ()");

}
}

class B extends A {
void pisz () {

System.out.println("B.pisz ()")

}

void nowaMetoda () {

System.out.println ("B.nowaMetoda ()");

pisz();
super.pisz();

o

b = new B{();

.nowaMetoda () ;

B.nowaMetoda()
B.pisz()
A.pisz()

.pisz (),

B.pisz()

.staraMetoda () ;

A.staraMetoda()

a = new B{();

.pisz (),

B.pisz()

.staraMetoda () ;

A.staraMetoda()
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class A {
void pisz () {

System.out.println ("A.pisz ()");

}

void jJakieWigzanie ()
pisz ()
}
}

class B extends A {
void pisz () {

System.out.println("B.pisz () ")

}

B b = new B();
b.jakieWigzanie() ;

B.pisz()
A a = new B();
a.jakieWlgzanie () ;
B.pisz()



Przyktad

Opracowat
Jacek Sroka

class A {
int x = 1;

void testZmiennej () {

System.out.println (x);

}
}

class B extends A {

int x = 2;
int y = 2;
void testZmiennej () {

System.out.println (x) ;
System.out.println (super.x);
super.testZmienne] () ;

B b = new B();
A a = new B();
b.testZmiennej () ;

2
1
1

a.testZmienne] () ;
2

1
1
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Przyktad

class A {
int x = 1;

}

class B extends A {
int x = 2;
int vy = 2;

}

class C extends B {
char x = 'a';

void testZmienne] () {
System.out.println (x);
System.out.println (super.x);
//System.out.println (super.super.x);
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Kolejnosc¢ 1icjalizacyi

statyczne sktadowe nadklasy
statyczne sktadowe podklasy

(petna inicjalizacja nadklasy)
zwykte sktadowe nadklasy

konstruktor nadklasy (okreslony w pierwszej instrukcji konstruktora
podklasy)

uwaga nad dynamiczne wigzanie

(petna inicjalizacja podklasy)
zwykte sktadowe podklasy

konstruktor podklasy (trzeba zaczg¢ od wywotania konstruktora
nadklasy, domysine konstruktory moze wywota¢ kompilator)
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Przyktad

class Echo {
static 1nt getValue(String s) {
System.out.println ("getValue ("+s+")");

return 1;
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Przyktad

class A {

B b = new B();
int x = Echo.getValue ("A.x");

void Plez) | getValue(A.x)
System.out.println ("A.pisz ()"); A()

} B.pisz()

A() { getValue(B.x)
System.out.println("A()") getValue(B.y)
pisz();

} B()

} B.pisz()

class B extends A {
int x = Echo.getValue ('
int y = Echo.getValue ("
void pisz () {
System.out.println("B.pisz ()");

'B.X")
B.yn)

.
4
.

4

}

B() {
super () ;
System.out.println("B()");
pisz();
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Zastosowanie polimorfizmu

Kontener uzywa serwletow do obstugi zgdan (agregacja).
Programista rozszerza javax.servlet.http.HttpServlet.

Kontener uzywa rozszerzen uzytkownika nie wiedzac nic o dodatkowej
funkcjonalnosci. To jest rzutowanie w goére — upcasting (por. strzatki na
diagramach).

Nowg funkcjonalnos¢ wprowadzamy przestaniajgc metody i polegajgc
na dynamicznym wigzaniu.

Jak nie trzeba rzutowac¢ w gore warto rozwazy¢ agregacije.
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Serwlet API

javax.servlet.GenericServlet
public void service (ServletRequest, ServletResponse);

javax.servlet.http.HttpServlet
public void service (ServletRequest rqg, ServletResponse rs) {
service ( (HttpServletRequest) rqg, (HttpServletResponse) rs);
}

protected void service (HttpServletRequest rq,
HttpServletResponse rs) {

//sprawdz Jjaki rodzaj zadania
//wywotaj doGet/doPost/doHead/doDelete/...

}

public void doXXX (HttpServletRequest rq,
HttpServletResponse rs) {}
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Serwlet API

nasz.pakiet.PierwszySerwlet

public void doXXX (HttpServletRequest rq,
HttpServletResponse rs) {

//obstuga zadania

inny przyktad: parsowanie dokumentéw XML przy pomocy SAX
dzieki dziedziczeniu i agregacji mozliwe jest tworzenie iteracyjne
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Dla programistow C++
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class Nad {
void pisz (int x) {
System.out.println ("Nad.pisz (int)");

class Pod extends Nad{

void pisz (char x) {
System.out.println ("Pod.pisz (char)");

Pod p = new Pod();
p.pisz('a');
p.pisz(1);

//dziata i nadpisywanie i podpisywanie
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Finall

dane
state kompilacji nie bedg wplatane w wyrazenia
wartos¢ typu podstawowego lub referencji nie moze ulec zmianie
mozna uzyc¢ z argumentami metod
metody
nie moga byc¢ przestaniane
nie ma dynamicznego wigzania, czasami kompilator moze wstawiac¢
kod metody w miejsce jej wywotania (ang. inline)
obiekty
nie mozna rozszerzac
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Atrybuty final trzeba zainicjalizowac

class TestFinal {
final int x;
void pisz(final String s) {
//s = "a";
System.out.println("pisz ("+s+")");
}

TestFinal () {
x = 1; //inicjalizacja musi nastapicé
//najpbdznie]j w konstruktorze
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Final a private

metod private i tak nie mozna przestonic, ale mozna zdefiniowa¢ metode o takiej
samej sygnaturze

class Zagadka {
//final tu nic nie zmieni
private void pisz () {
System.out.println ("Zagadka.pisz ()")
}

Zagadka () {pisz();}
}

class PseudoPrzesloniecie extends Zagadka {

private void pisz () {
System.out.println ("PseudoPrzesloniecie.pisz()");

}

PseudoPrzesloniecie () {pisz();}

}

PseudoPrzesloniecie p = new PseudoPrzesloniecie() ;
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PseudoPrzestoniecie

class Zagadka {

private void pisz () {
System.out.println ("Zagadka.pisz ()");

}

Zagadka () {pisz();}

}

class PseudoPrzesloniecie extends Zagadka {

private void pisz () {
System.out.println ("PseudoPrzesloniecie.pisz()");

}

PseudoPrzesloniecie () {pisz ()}

}

PseudoPrzesloniecie p = new PseudoPrzesloniecie() ;

Zagadka.pisz()
PseudoPrzesloniecie.pisz()
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Hermetyzacja — get/set/1s

class Pracownik {
private double pensja;
public void setPensja (double nowa) {
pensja = nowa;
}
public void getPensja() {

return pensja;
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Hermetyzacja — get/set/is
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class Pracownik {
private double pensja;
private double[] historiaPodwyzek;

private void dodajPodwyzke (double oIle) {

public void setPensja (double nowa) {
dodajPodwyzke (pensja-nowa) ;

pensja = nowa;

public void getPensjal() {

return pensja;
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Wielodziedziczenie

Mozna rozszerzac tylko jedng nadklase.
Wielodziedziczenie w C++ sprawiato problemy.
Java pozwala symulowac wielodziedziczenie przy pomocy interfejsow.
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Sprzgzenie

Sprzezenie jest miarg jak bardzo jeden element jest potgczony z, wie o lub
polega na innych elementach. Element o luznym (lub stabym) sprzezeniu
nie jest zalezny od zbyt wielu innych elementow; "zbyt wiele" zalezy od
sytuacji. Do tych elementow zalicza sie klasy, podsystemy, systemy itd.

Klasa z silnym (lub mocnym) sprzezeniem polega na zbyt wielu innych
klasach. Takie klasy mogg by¢ niepozgdane; niektére borykajg sie z
nastepujgcymi problemami:

Zmiany w zaleznych klasach pociggajg zmiany lokalne.

Trudno je zrozumie¢ w odosobnieniu.

Trudniej je ponownie uzyc¢, poniewaz wymaga to dodatkowej obecnosci
klas, od ktérych zaleza.
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Luzne sprze¢zenie

Problem Jak utrzymac niski poziom zaleznosci i maty wptyw
zmian oraz zwiekszac ponowne uzycie?

Rozwigzanie Odpowiedzialnos¢ przyporzadkuj tak, aby pozostat niski
poziom (niepotrzebnego) sprzezenia.

Ten wzorzec nalezy stosowac jako kryterium oceny. Nie powinien byc¢
celem samym w sobie. Czasami inne wzorce mogg sugerowac
rozwigzania obnizajgce spojnosc.

Silne sprzezenie zaréwno ze stabilnymi, jak i wszechobecnymi elementami
rzadko stanowi problem. Aplikacja J2EE moze by¢ na przyktad
bezpiecznie sprzezona z bibliotekami Javy i J2EE (java.util, itd.), poniewaz
sg stabilne i powszechne.
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Spoinosé

Spojnos¢ (lub bardziej scisle spojnosc funkcjonalna) jest miarg jak bardzo
powigzane i ukierunkowane sg odpowiedzialnosci wyznaczone
elementowi.

Klasa o niskiej spojnosci wykonuje wiele niezwigzanych czynnosci lub
wykonuje zbyt duzg prace. Takie klasy sg niepozgdane. Borykajg sie z
nastepujgcymi problemami:

sg trudne do zrozumienia

sg trudne w ponownym uzyciu

sg trudne w konserwaciji

sg delikatne; nieustannie dotykane przez zmiany
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Wysoka spojnosc

Problem Jak zachowac kontrole nad ztozonoscig?

Rozwigzanie Odpowiedzialnos¢ przydziel tak, by spojnosc¢ pozostata
wysoka.

Wzorzec Wysoka spojnosc¢ — jak wiele innych rzeczy w technice
obiektowej — ma odpowiednik w Swiecie rzeczywistym. Czesto zdarza sie,
ze gdy osoba podejmie sie zbyt wielu, niezaleznych odpowiedzialnosci —
szczegolnie takich, ktore wtasciwie powinna zleci¢ innym - wtedy nie jest
wydajna.
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Wzorce projektowe

Pewne wyprébowane i poprawne rozwigzania problemoéw projektowych
mogq byc (i byly) wyrazane jako dobre praktyki, heurystyki lub wzorce
— nazwane przepisy zadanie-rozwigzanie. (na podstawie "Applying UML
And Patterns"” Craiga Larmana).

Sam termin ,wzorzec” ma sugerowac co$ powtarzalnego. To nie sg
nowe pomysty!

Dwa istotne zbiory wzorcéw to wzorce GOF i GRASP.

GRASP to metodyczne podejscie do uczenia sie podstaw
projektowania obiektowego.

GRASP: Rzeczoznawca, Tworca, Wysoka spojnosé, Luzne
sprzezenie, Zarzadca, Polimorfizm, Posrednictwo, Czysty wymyst,
Kapsutkowanie zmiennosci

GOF (23 ogdlnie uznane wzorce): Fabryka, Singleton, Adapter,

Strategia, Kompozyt, Fasada, Obserwator (Delegowanie, \Wydawca-
Prenumerator)
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Adapter

Kontekst/Problem: Jak poradzi¢ sobie z niekompatybilnymi
interfejsami lub dostarczy¢ stabilny interfejs dla podobnych
komponentow posiadajgcych roznigce sie interfejsy?
Rozwigzanie: Uzywajac posredniego obiektu adaptera przeksztatc
oryginalny interfejs komponentu na inny.

Dodajemy poziom posredni sktadajacy sie z obiektow, ktére
przystosowujg roznorodne zewnetrzne interfejsy do spojnego interfejsu
uzywanego w aplikaciji!

Konwencja nazewnicza: nhazwe wzorca wbudowujemy w nazwe typu

Adaptery sg Fasadami (opakowujg dostep do podsystemu lub systemu w
pojedynczym obiekcie).
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Fabryka

Kto powinien tworzy¢ obiekty, np. obiekty reprezentujgce (adaptery)
zewnetrzne ustugi (mogace miec rozne interfejsy, np. AdapterKartyVisa).

Chcemy utrzymac rozdzielenie zagadnien — obiekty dziedzinowe
odpowiadajg jedynie za logike aplikacji (chcemy zachowaC wysoka
spojnosc¢). (Nie zawsze jest to mozliwe — programowanie aspektowe).

public NaszaFabryka {

public AdapterKarty getAdapterKarty () {
//odczytaj z pliku konfiguracyjnego jakiego adaptera uzyé

//utwérz odpowiedni i zwrdé go
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Singleton

Jak uzyskac dostep do fabryki z poprzedniego przyktadu?
Kto jg tworzy?
Zazwyczaj potrzeba tylko jednej fabryki?

Mozemy przekazywac fabryke jako parametr, ale mozemy uzy¢ wzroca
Singleton

public static synchronized NaszaFabryka getEgzemplarz ()
{

1f ( egzemplarz == null )

{
// sekcja krytyczna, Jjezeli aplikacja jest wielowatkowa
egzemplarz = new FabrykaUsiug() ;

}

return egzemplarz;

}
//notacja getXxx (), setXxx (), 1sXxx()
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Dostep globalny w Javie

public class Kasa

{
public void inicjuj ()
{
jakas prace
//uzyskujemy dostep do bedacej singletonem Fabryki przez
//wywotanie getEgzemplarz

adapterKarty =
NaszaFabryka.getEgzemplarz () .getAdapterKarty () ;

jakas prace

}
// pozostale metody...

29



